

洛阳市文化广电和旅游局文件

洛文广旅〔2024〕44号

签发人：李振刊

办理结果：A

对市政协十四届二次会议 第142371号提案的答复

崔琳委员：

您提出的“关于规范博物馆、景区等讲解服务的提案”，收悉。感谢您对文旅工作的关注和支持！

收到提案，我局组织相关科室会负责人进行了认真的学习研究，现将有关情况答复如下：

一、关于规范讲解内容的建议

诚如您了解的情况，2023年随着旅游业的逐渐恢复，洛阳文

旅抢抓“流量风口”，把网络“热搜”转化成产业“热度”和消费“热点”，突出“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”新文旅理念，全面实施文旅文创融合战略，洛阳文旅火爆出圈，“景区一票难求、导游定点讲解、社会讲解扰乱市场”等问题随之而来。为解决这些问题，我局已经着手开展了一些工作：

一是加大执法，查处违规。市文化广电和旅游局及市文化市场综合执法支队，按照《导游管理办法》相关规定，先后多次到游客量剧增的龙门石窟等景区现场执法，查处了李嘉豪等私自承揽导游业务或向旅游者兜售物品等案件 13 起，并通过市文化广电和旅游局官网予以公示。

二是研究对策，依法指导。为规范导游在景区和场馆讲解，先后又组织了景区、导游协会等座谈会研究对策，并 2024 年 3 月 7 日通过洛阳日报发布了《依法依规讲解！洛阳市文旅发布导游讲解服务提示》为导游、讲解员规范服务提供了指导，并对无证从事导游讲解将受处罚做出了明确提示。

三是加强培训，提升素质。第 41 届中国洛阳牡丹文化节前，我局于 3 月 15 日、22 日和 29 日，分三批组织全市导游进行了素质提升培训，通过“课堂教学 + 现场直播”的模式，特邀社科联专家、洛阳师范学院安峰教授以《如何讲好洛阳故事》为题，对洛阳的人文、历史、文化等方面进行了通俗易懂、全面独到的讲解；市文化综合执法支队政策法规科科长胡天亮对导游违规案件进行了通报，并对执导适用法律法规进行了辅导；市导游协会秘书

长，国家金牌导游赵阳阳对照国家新修订的《导游服务规范》（GB/T15971-2023）以《如何带好政务团队》为题，给全市导游进行了引领示范。培训结束后，还进行了导游基本知识测验，提升了全市导游的基本带团技能。

四是科学编纂，有效规范。为规范全市导游、讲解员对我市景区的讲解，减少导游、讲解员歪曲历史、胡编乱造等现象，我局先后于2016年、2018年、2019年、2024年四次邀请社科名流、院校学者、旅游专家等认真收集、整理、修改和完善《洛阳导游词》，让洛阳市人文、历史、文化等内容更加科学合理的融合于导游讲解词中，为导游、讲解员提供了标准的讲解规范。

二、关于优化景区讲解供给的建议

您提出的拓展讲解服务形式，应用数字化技术手段，为观众提供诸如智能语音服务、二维码扫码讲解、智能讲解器等方式来优化供给是解决导游、讲解员短缺和质量不高的有效途径。

近年来，洛阳市龙门石窟、白云山、隋唐城遗址、老君山等核心景区在这方面也进行了有益的探索。其中，龙门石窟、白云山、老君山3家景区获得河南省5钻级智慧景区，龙门石窟等5家5A级景区和重渡沟、隋唐洛阳城国家遗址公园、关林等4A级景区已实现在线预订、信息推送、智能导游、智能监控全覆盖，全市30家4A及以上景区实现5G网络全覆盖。预计到2025年，实现全市3A级以上景区5G全覆盖，旅游基础设施基本达到国际旅游目的地标准。目前，智慧讲解服务没有达到游客期待的要

求，主要还存在两方面问题：一方面是网络覆盖问题，有些景区还无法实现智能讲解。另一方面是资金不足问题，配套设施无法铺设。下一步，我们将继续计划加强旅游智慧化建设，并组织这方面建设落后的单位到本地区或者发达地区学习建设经验，争取弯道超车，全面提升旅游智慧化建设的水平。

三、关于加大对社会讲解规范力度的建议

一是A级旅游景区讲解员有明确规定。《河南省旅游条例》对A级旅游景区讲解员做出了明确规定：“A级旅游景区实行讲解员服务制度，讲解员应当经过培训后上岗，并佩戴景区统一制发的讲解员标识”。不符合以上要求的人员不得以讲解员身份在A级旅游景区从事讲解服务。

二是无证从事导游讲解服务将受处罚。《导游管理办法》规定，在中华人民共和国境内从事导游活动，必须取得导游证。无证从事导游讲解服务属于违规行为，将受到相关处罚。

鉴于以上要求，社会讲解还只能在规定之内合理实施。当然，为缓解景区在牡丹文化节等重点旅游高峰时段讲解服务不能满足游客需求的问题。我们也采取了一些措施：

一是每年重点旅游高峰时段通过与洛阳师范学院、洛阳理工学院、河南科技大学、洛阳职业技术学院、洛阳文旅职业技术学院等院校联系，组织相关专业取得导游证的人员或者具备导游基本素质的志愿者到重点景区做志愿服务，通过重点景区的培训考核后，到景区做短期志愿讲解。

二是指导市导游协会，定期组织导游开展职业技能培训和现场帮带，不断提升导游基本执业技能。并及时与相关热门景区沟通，邀请景区优秀讲解培训师为导游队伍开展定向培训和考核，在景区讲解服务紧缺时，优先推荐通过考核的人员到景区开展讲解服务或者志愿讲解。

三是利用我局官微“洛阳旅游”之洛阳攻略中设置了预约讲解服务，组织经过市导游协会培训的国家金牌导游，省、市优秀导游，为来洛旅游的游客开展优质讲解服务。

最后，再次谢谢您对文化广电和旅游工作的关心和支持！



联系单位及电话：洛阳市文化广电和旅游局 86862252

联系人：李国强

抄送：市政协提案委（1份），市政府办公室督查二室（1份）。

